

现代快报志愿护萤队最近很欣慰,他们发现——

中山陵“观萤大军”变文明了



现代快报 萤火虫自然保护研究中心
热线 96060 @现代快报
系列报道之⑫

中山陵因萤火虫“唯美图”走红,引来了更多的观赏市民。7月19日晚上,慕“萤”而来的市民多了不少,但让现代快报志愿护萤队成员欣慰的是,不文明的现象少了不少。

现代快报记者 胡玉梅 安莹 刘旌

现场:捉萤火虫的人少了

7月19日晚上,现代快报牵头联合南京部分公益组织,自发成立的南京志愿护萤队,再次来到紫金山萤火虫资源被破坏较为严重的地方。

还不到7点半,就已经有大批市民上了山,不过,护萤队成员之一、南京晓庄行知学院学生陈燕明显感觉到,和前几天相比,当晚带着网来捕萤火虫的人少了很多,就连打开闪光灯拍照的人也少了。护萤队员散落在萤火虫最为密集的几个区域,一看见有人“蠢蠢欲动”,就会立刻上前制止。“不文明的现象少了,我们也比之前轻松多了。”一名队员笑着说。

发光是萤火虫生命最高潮

萤火虫的“萤光飞舞”是萤火虫



请大家科学观赏紫金山上的萤火虫 现代快报记者 施向辉 摄

但也有个别人没克制住:一个孩子爸爸手上正拿着装着萤火虫的塑料瓶,准备向外走。“先生,您这个瓶子里的萤火虫可以放掉吗?”“我就想抓给孩子玩玩,一会儿就放掉了。”“可是萤火虫一旦离开了熟悉环境,存活可能成问题。”听到这里,对方赶紧对女儿说:“宝宝,你把萤火虫放回老地方吧。”

“看来,大家逐渐意识到过度的关注,已经影响到萤火虫的正常生活了。”陈燕说,大多数市民,只愿做静静的观赏者。据他们统计,7月19日晚上,上山赏萤的市民人数,至少是前一天的两倍。

发光是萤火虫生命最高潮

萤火虫的“萤光飞舞”是萤火虫

一生的高潮,它们一辈子为的就是这7~10天的绚烂。萤火虫家族有个规矩,雄萤们只能靠自己的闪光节奏来讨好雌萤,整个过程都非常“绅士”。“闪光”就是萤火虫的绵绵情话,除此之外,不允许有其他手段。而雌萤们选择配偶非常谨慎,甚至可以说苛刻。因为,它们这一生只能交配一次。对上眼的萤火虫,会快速“完婚”。但是萤火虫们“洞房”的时候,也最容易遭到攻击。

“洞房”结束后,雄萤立刻就离开了,开始招惹下一只雌萤。而雌萤则去完成更艰巨的任务,找一个地方安静地产卵。产完卵后,它们的生命就这么终结了。可怜的是,这些小虫一出生,就见不到“爸爸妈妈”了。付新华说,对萤火虫来说,生命

就是一场无言的旅行。

呼吁: 请大家科学赏萤

对于大批量涌来看萤火虫的市民,中山陵园管理局也颇感无奈。中山陵园管理局的一位负责人说,他们一直在关注态势,呼吁市民们科学赏萤。这位负责人说,这些年紫金山的生态很好,营造了良好的萤火虫生存环境。但是,连日大批量市民的到来,出现了一些不文明行为,如车辆闯交通禁区,为捕捉萤火虫或拍摄萤火虫而踩踏花草植被等。他们提醒市民,文明欣赏萤火虫,遵守景区交通禁行规定,不要将车辆乱停乱放,避免造成晚间景区道路拥堵。同时,市民们要自觉在道路上行走,不要踩踏花草植被。“在夏季特别要注意防范蚊虫的叮咬,最好穿长袖长裤喷洒防蚊花露水,注意晚间在景区内的活动安全,不要让小孩独自玩耍,不要靠近河流水塘。

提醒: 观赏萤火虫,少用手电筒

虽然市民的护萤意识逐渐增强,但青环志愿者服务中心负责人朱翔宇还是特别提醒,有些市民会使用手电筒照明,但事实上,这并不需要。而过多的光源,会给萤火虫带来困扰。“借着月光,一般就能看得清楚路面。”他建议,赏萤的市民可以尝试关掉电筒行走,或者在接近萤火虫聚集区前关闭电筒。

医说——

假体隆胸、胸部丰满与乳腺癌无关

昨天,第四届乳腺癌高峰论坛在南京举行,与会的国内知名权威专家表示,隆胸和胸部丰满与乳腺癌并无关系。江苏省肿瘤医院院长唐金海教授表示,对于部分乳腺癌来说,现在基本实现可以治愈了。

假体隆胸不诱发乳腺癌

山东省肿瘤医院乳腺病中心主任王永胜表示,现在隆胸基本上以放假体为主,注射用品由于副作用大,国内已经基本禁用了。放假体隆胸并不增加患乳腺癌的风险,不过,放了假体后,会因为腺体某个部位被屏蔽,体检筛查时无法及时发现病变,导致不能做到早发现早治疗。但很多女性为了丰胸,喜欢用各类不明激素药物抹在胸部,这可能会易诱发乳腺癌。

广东省妇幼保健院副院长王顾说,虽然目前确实有研究表明,女性雌激素水平高与乳腺癌发病可能有关联,但胸部丰满只是说明个体对雌激素比较敏感,而非代表体内雌激素水平,所以胸部丰满女性不用担心。

“一刀切”不值得效仿

5月份,好莱坞影星安吉丽娜·朱莉,为了预防乳腺癌而手术切除乳房,专家表示,并不是每一位患者都需要预防性切除,而朱莉的做法也不能完全百分百保证不患乳腺癌。唐金海教授说,不是每个人都需要或者都应该去预防性切除,临幊上,必须有家族史、有可疑病灶等很多条件下才需要做这样的预防性手术。南京也曾有过这样的个案,但是非常非常少。过度预防,也会给身体带来伤害,因为这毕竟是手术,每一个手术都是有风险的。

所以,唐金海教授认为,这样的手术,不值得效仿。针对乳腺癌预防,最有效的方法,还是早发现早治疗,只要乳腺癌发现得早,一般都可以进行保乳治疗。早期患者治愈的可能性变得更高,中晚期患者在个性化治疗的实施过程中成果显著,乳腺癌已经基本实现可防可治。

通讯员 薛林花
现代快报记者 刘峻

狮子冲古墓还没“考”到底,被令回填

专家称,这个古墓葬的不是陈文帝,应该是昭明太子和他生母丁贵嫔

栖霞狮子冲的大墓,一直备受关注。墓主人究竟是谁?古墓遭遇了哪些劫难?昨天,南京师范大学社会发展学院教授王志高,做客《市民学堂》,讲解南京的考古故事,为市民揭开了狮子冲大墓的神秘面纱。“狮子冲大墓的石兽保护碑应该要重新做了,那根本不是永宁陵,不是陈文帝的陵墓;应该是昭明太子和他生母丁贵嫔的墓。”

现代快报记者 胡玉梅 文/摄



狮子冲考古现场



墓壁上的飞天

古墓中出土了 “飞天”、“竹林七贤画像砖”

在南京博物院,有一幅国宝级的画像砖,画面中是《竹林七贤与荣启期》。王志高说,早在两年多前,南京市博物馆考古部就对狮子冲进行了勘探,当时零星发现墓砖。这些墓砖都来头很大,有的墓砖上有铭文,比如:“大都上行九”,莲花纹,“竹林七贤画像砖”以及“飞天”。王志高展示了“飞天”画像砖,这是由多块砖头拼接而成,画面中,一个面目清秀的人,衣服都呈飘飞状。看上去很精致、漂亮。

“这些砖的纹样,说明墓主身份非同一般。从莲花纹砖,可以看出来,这是南朝中晚期的。”王志高说,莲花纹砖是南朝墓砖的一个特点,而且,这两座大墓还有两道厚重的石门,说明级别更是不一般。

遗憾的是,由于专家学者们的质疑,狮子冲大墓的考古发掘还没有正式完成,“考古已经快到底了,

剩下一米不到,被叫停,回填。这是非常遗憾的,这在全国是首例。”

墓主是昭明太子和丁贵嫔

今年3月,现代快报报道了栖霞狮子冲发现南朝两座“牵手”大墓。由于,大墓300多米处有两个石刻,加上石刻的保护碑上写着,永宁陵。因此,当时推测,墓主是陈朝的第二代皇帝陈文帝。

通过考古,墓主的身份也清晰起来。西侧的大墓中发现了“普通七年”纪年砖。“普通七年”是公元526年,还是梁武帝在位的时候。王志高说,纪年砖表明,古墓的墓主是梁朝的,而不是陈朝的,因此,可以排除是陈文帝。非常巧合的是,史料记载昭明太子萧统的生母丁贵嫔死于普通七年。

《梁书》萧统本传记载,萧统的母亲叫丁令光,梁普通七年十一月(公元526年),丁贵嫔得了疾病,萧统一直在床边侍候妈妈,衣不解带。后来,丁贵嫔辞世,萧统哭得死去活来,饭

都吃不下,被强制进食。以至于,整个人飞快消瘦,腰围消瘦过半。

每次上朝,官员们看到他都很心疼。没想到,5年后,萧统游后池,落水,当时被救上岸。但后来也辞世了。辞世时才31岁,他的《昭明文选》,被后人认为是“玄学”。

王志高说,这两座大墓,墓主人就是萧统和他生母丁贵嫔。“两座墓有排水道相通,所以看上去是牵手的。”之所以推测是萧统和丁贵嫔,因为这一带是梁朝皇家墓地范围,而且,从石刻的形态来看,也是梁朝皇家的。

墓空空,曾经被盗毁

王志高说,狮子冲并列的两座大型南朝砖室墓葬,从墓葬的形制来看,西侧的早,规模稍小。东侧的晚,规模稍大;这和丁贵嫔先辞世,萧统后辞世有关。“丁贵嫔公元526年辞世,527年下葬,陵号宁陵,被封为穆太后。而东侧的墓主,是梁武帝萧衍的长子,于梁中大通三年四月

辞世,五月下葬,陵号安陵。”在当时,儿子和妈妈用一个陵园的现象很多,很正常,他们的陵园合称为“安宁陵”。

考古发现,两座大墓都是空空的,而且墓壁被毁严重。王志高说,萧统死后,遭到了大规模毁墓。史料记载,昭明太子萧统的三儿子萧僧(cha)把江州刺史杜崩(zé)的祖坟挖了,于是杜崩兄弟就把萧统的陵刨了。

据史料记载,公元549年,杜崩与兄杜岸等一起由岳阳王萧僧叛归湘东王萧绎。后萧僧在一次战斗中俘获了杜岸、杜巘(yán)及其母妻子女等,把他们都斩杀了,连年幼的孩子都不放过。还挖了杜崩的祖坟,化骨扬灰。两家从此结仇。

公元552年,杜崩讨伐侯景,平定建康之乱。平定建康之乱后,杜崩兄弟就发动了大规模的毁墓,把安宁陵用火烧……“可以推想,这次毁陵不仅地下玄宫刨了,地面陵寝建筑也遭焚毁。”王志高说。

图说——

这幅油画超百万元



油画《列宁和高尔基钓鱼》

昨日,俄罗斯珍藏油画巡回展在无锡中国艺术研究院中国画院研创基地内举行,此次共展出了77幅俄罗斯油画,有的油画至今已有100多年历史,其中,《列宁和高尔基钓鱼》被圈内人士估价不低于100万元人民币。该作品创作于1932年,作者切普措夫·叶菲姆·米哈伊洛维奇是伊万与列宾的学生。这位艺术家,在意大利时认识了高尔基,从此结为好友,因此为画作增添了故事色彩。

现代快报记者 徐振 文/摄